MHUHUCTEPCTBO HA OBPA30OBAHUETO, MJTAJIEZKTA U HAYKATA
MATEMATHUKA 7. KJIIAC
31 MAM 2010

ITbPBN MOAYJI

YBA’KAEMH YYEHHUIIH,

TecTbT chabpxka 25 3aa4u IO MaTeMaTHKA.

3amaunte ca ¢ u3bupaeM OTrOBOP C YETUPH BH3MOKHOCTHU 32 OTIOBOP, OT KOUTO
CcaMO €/IUH € HpaBI/I.HHI/DIT.

OTtrosopure otdensi3BaiiTe CbC CHH HBAT HAa XMMHMKAJKATa B JHCTA 3a
OTIOBOPH, 2 He BbPXY TeCTOBATA KHUIKKA.

Mo:keTe 1a padoTHTE H BBPXY TECTOBATA KHHKKA, HO HAIIOMHSIME, Ye JUCTHT 32
OTTOBOPH € O(PUIHUAIHHUAT JOKYMEHT, KoWTOo mie ce ouensasa. Ilopagum ToBa e
3aIbJKUTEIHO BepHUTe cniopel Bac otroBopu 1a oT0e/isi3BaTe BHUMATEIHO B JIMCTA 32
OTTrOBOPH.

3a na oTOenexuTe CBOS OTTOBOP, CPEIly HOMEpa Ha ChbOTBETHATA 3ajaua 3auepTaiire

cbe 3Haka X OykBaTa Ha u30panus ot Bac otrosop.

® R ® O

Axo CJIcaQ TOBAa MPCUCHUTE, Y€ IMbPBOHAYATTHUAT Bu OTTOBOp HE € BCPCH, 3allBJIHCTC

Hanpuwmep:

KpBIUeTo C TPEIIHUS OTTOBOP W 3auepTaiiTe chc 3Haka X OyKBaTa Ha JAPYTr OTTOBOpP, KOHTO
nmpueMare 3a BepeH.

CR BoNG

3anomuere! KaTo neiicTBHTe/IeH OTTOBOP Ha ChOTBETHATa 3ajada ce mpuemMa
caMo0 TO3M, YUATO OyKBa e 3adyepTaHa cbc 3Haka X. 3a BcsAka 3ajaya TpsAOBa jaa e
oT0e/Is13aH He MoBeYe OT eIMH AeHCTBUTEIEeH 0TTOBOP.

UYeprexute B TECTa ca caMmo 3a WitocTpalus. Te He ca HauepTaHu B Maiad U He ca

IpeHA3HAYCHU 33 AUPEKTHO U3MEPBAaHE HA ABJKUHH U BIVIH.
Bpeme 3a paooma — 60 munymu.

I1O/KEJIABAME BH YCIIEIIIHA PABOTA!



BepHusiT 0TTOBOP HA BCesAKA 327242 0T 1. 10 10. BKIIOYNTEIHO ce OLCHABA ¢ 2 TOUKH.

1. Ako a =-3, To cTOIHOCTTa Ha U3pas3a a (a - 1) — (a + 2) € paBHa Ha:

A) 17 b) 13 B) 5 N1

2
2. Mzpazst (3x—1)" e TEXKIECTBEHO PaBeH Ha:

A) 9x% +1 B) 9x? —3x+1 B) 9x? —6x+1 I') 9x%2 —6x-1

3. Uspasber 3x%y% +6x3y? —9xy3 € ThKIECTBEHO PaBEH Ha:
A) 3x2y?(2x-3y)

B) 3x2y?(1+2x-3y)

B) 3x2y?(

) 3x3y3 (1+2x-3y)

xy+3x—6y)

4. M3pasbr 4a’® —12ab? +9b* € THKIECTBEHO paBEH Ha:

A) (2a-3b)’ B) (4a—9b) B) (4a—95?)’ I) (2a-3b%)

5. KopeHsT Ha ypaBHeHHEeTO y—2 =4y -8 e:

A) -2 B) —g B) % )2

6. Pemennero Ha HEpaBEHCTBOTO 4x < —X €:

A) x<0 B) x>0 B)x<—% F)x>—%

7. MspkaTa Ha BI'bJI 0L OT YEpTEXKa €:

A) 50°

b) 80° 55A L 45°
B) 90° /3\

I') 100°

8. [lo naHHUTE OT UepTeka MApKaTa Ha BI'bI O €:

A) 80° 140° 100°

b) 60° e \
B) 40°
I') 30°

9. TpubrbIHULIUTE HA yepTexka ca enHakBu. JlaneHu ca
MEpPKHUTE Ha HAKOM OT braute u PM < NP . Msapkara Ha C N
«ANMP e:

A) 55°
B) 60°
B) 65° 4 65°
I) 70° V

55°




10. Ha ueprexa yetupubrbJHUKBT PORS € ycniopennuk. Mspkara S R
Ha BI'b] O €:

50°
A) 120°
B) 70> £70°
B) 60° P 0
I) 50°

BepHuAT OTTOBOP HA BeAKA 327242 0T 11. 10 25. BKJIIOYHTETHO C€ OCHABA ¢ 3 TOYKH.

11. CroiiHocTTa Ha U3pasa (301—1)2 +(l—3a)(3a+1) Ipu a = L e

2
A) -1 B) % B) 3 05

3
12. U3pa3bT (1 —%x) € ThKIECTBEHO PABEH Ha:

A) l—x+%x2—éx3
b) 1—3x+x2—%x3
VU G- B
B) 1 x+9x 27x
_ealo 1 3
N1 x+3x 77X

13. B paznaraneto Ha MHorowieHa 6xa—2xy—3ab+by Ha MHOXUTENU, €IUH OT
MHOXHTEIUTE MOXKE J1a €:

A) 2x+b B) 3a+y B) x-2b I 3a-y
14. KopeHbT Ha ypaBHEHUETO 2x3—1 +1=3% 2+ 2 e
2 6 2 2
A) —-= B) ——- B) = I =
) 5 ) 5 ) 5 ) 7
15. Bcuuku pemeHust Ha ypaBHEHUETO |3x - 2| =4 ca:
_2 3 _2
A) 3 b)2 B)ZI/I2 IN2u 3
16. Peliennsita Ha HEPaBEHCTBOTO 3x; 4 <X g 2 +x ca:
A) xe[mﬁoo) b) xe(—oo;E) B) xe(mﬁoo) I xe(—oo;E]
7 7 7 7
17. Ha yeprexa aABC e paBHoOenpen (AC = BC) u cumerpanara Ha ¢
ctpanata BC npecuya AC B Touka M. Ako AB =4 cm u nepuMeTbpbT
Ha aABM e 13 cm, To nepumeTbpbT Ha 2 ABC e:
A) 26 cm M,
B) 22 cm
B) 21 cm
I 17 cm A B



18. Ha ueprexxa AO u BO ca vraononossiu B aABC. Ako
XAOB =120° u «xOAC =25° 10 XABC € paBeH Ha:

A) 25°
B) 35°
B) 50°
T) 70°

19. Ha ueprexxa <xACB =90°, BL e priononossima u <ABL =30°. C
Axo AC =18 cm, npmxuHaTa Ha BL e: L

A) 18 cm

b) 15 cm 30°

B) 12 cm A B
I'9cm

D 2 cm C
20. Ha uyeprexa aABC u aABD ca npaBobrbiaHu. Axko M e

cpematra Ha AB, AM =3cm u CD=2cm, nepumMeTbpbT Ha
aMCD e paBeH Ha:

A)7cm A 3cm M
b) 8 cm

B) 9 cm
I 10 cm

21. Ha yeprexa ca gajeHu 1Ba OT briauTe Ha TpubrbiiHuka MNP. Koe N 500 M

OT HEPABEHCTBATA 33 IBJDKUHUTE HA CTPAHUTE MY € BIPHO?

A) MN < NP < MP

B) MN < MP < NP 60°,
B) MP < MN < NP
I') MP < NP < MN

AN

22. Ha uyeprexxa AM w BL ca BIVIONOJNOBSIIA Ha YCHOpPETHUKA

ABCD. Ako AB=12 cm u LM =4 cm, TO NEpUMETBPBT Ha
A) 40 cm

b) 32 cm 12 cm
B) 28 cm
I') 20 cm

23. Hamucax uucno n. Ilopaurnax ro Ha kBazapat. [lomydeHoTo yucino ymHOXkux mo 3. Ot
npou3BeieHneTo n3Baaux 4. M3pa3bT, KOWTO MOIYyYHX €:

A) (3n)" -4 B) 3n% -4 B) (3n—4)° I) 3(n-4)’

24. Cnen namanenue Ha neHara ¢ 20% roreapcka nedka crpysa 220 nB. Llenata Ha neukara
npeIy HaMaJICHUEeTo € Oua:

A) 240 1. B) 264 8. B) 275 .. I) 1100 1s.

25. AKO €HO €CTECTBEHO YHCJIO YMHOXHUM C 4 U OT MOJIY4YEHOTO MPOU3BEACHUE U3BAIUM 7,
e ce MOJy4Hd 4YHClo, mo-Manko oT 13. COOpbhT Ha BCHYKM E€CTECTBEHHM YMCIA C TOBa
CBOWCTBO €:

A) 10 B) 11 B) 12 I) 15
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BTOPU MOAVIJI
Bapuanr 2

Bpeme 3a paboma — 90 munymu.

1HIO’KEJIABAME BH YCIIEIIIHA PABOTA!

OtroBopute Ha 3aa4uTe ¢bC cBOOOAEeH OoTroBop (ot 26. 1o 30. BKJI.) 3anuiiere B
IIPEIOCTABEHNS] CBUTHK 3a CBOOOJHHTE OTrOBOPH, Karo 3a 3amauu 29. m 30. 3anuiere
IIBJIHUTE PEIICHUS ¢ HEOOXOAMMUTE OOOCHOBKH.

UYepTexxute B TeCTa ca caMo 3a witocTpanus. Te He ca HauepTaHW B Mamad U He ca

npeaAHa3HAUYCHU 3a JUPCKTHO U3MCPBAHEC HA ABJDKWHHU Ha CTPAHU U MCPKU HA BIJIH.

Bepuute oTroBopu Ha 3aga4u oT 26. 10 28. ce OLIEHABAT € IO 5 TOYKH

26. 3a koM CTOMHOCTM Ha MapamMeTbpa @ KOPEHBT Ha  ypaBHEHUETO
x(x—a)—2ax—a=(x—-1)(x+a)—5 e nonoxurencH?

27. Jla ce Hamepu Hail-MaJKOTO 510 YHUCIIO0, KOETO € pelIeHHe Ha HEPaBEHCTBOTO

2
(2+§) - )6_21 <§(4+§)+5x+10.

28. B npaBobreanus TpubI'bIHUK ABC ¢ «XACB=90° AL e
briaonosossmara Ha <BAC u Toukata M e HeilHaTta cpena. Ako
CM npecuya AB B Touka Pu CP = CB, na ce Hamepu XBAC.

A P B
3a 3a0auu 29. u 30. mpsbsa oa 3anuweme peuieHuemo ¢ HeooxXooumume 0OOCHOBKU.

Bepuute pemienus ua 3agauu 29. u 30. ce onensasart ¢ mo 10 Touxn

29. ABToOycC TpBIBa [0 aBTOMAarucTpaia oT rpaj 4 3a rpax B B 8 4. cyTpuHTa 1 6€3 1a ciupa
npuctura B B. Jlek aBToMo0us Tpberaa 15 min no-KbCHO O ChIllaTa Marucrpaina ot 4 3a B u
3amMuHaBa aBToOyca 45 min ciex TpbreaHeTo cu. M3BecTHO BpeMe clie] TOBa aBTOMOOMIIBT
criipa 3a mounBka. Toit moteryis 20 min mMO-KbCHO U MPUCTHUTA B B 3aeAHO ¢ aBTOOYCA.
ABTOOYCHT U aBTOMOOMITBT C€ JIBUXKAT C MMOCTOSIHHU CKOPOCTH, KATO CKOPOCTTAa Ha
aBTomobOmia e ¢ 30 km/h mo-ronsima ot ckopocTTa Ha aBToOyca. [la ce Hamepu B KOJIKO 4aca
aBTOOYCHT MPUCTUTA B B U pa3cTossHUETO Mexay A u B.

30. B octpobrenaust TpubI'eHUK ABC ca moctpoenu Bucounmnutre AN (N € BC) u BM
(M eAC), wxato CM =BN wu <ABM =<«CAN. ]Jla ce wHamepsaT BIIUTe Ha
TpubrbiiHuka ABC.



MUWHUNCTEPCTBO HA OBPA3OBAHUWETO, MJNTAAEXTA U
HAYKATA
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NMbPBU MOAYN
Knioy c BepHuTe oTroBopu

Bbnpocu ¢ naéopeH otroBop

z:.qaqa OTrosop Bpou Touku ﬁ:p.aqa OTtroBop E(f::;
1. B 2 19. B 3
2. B 2 20. B 3
3. B 2 21. B 3
4. r 2 22, A 3
5. r 2 23. B 3
6. A 2 24, B 3
7. B 2 25. A 3
8 B 2

9 B 2

10. B 2

11. A 3

12. r 3

13. r 3

14. A 3

15. r 3

16. A 3

17. B 3

18. r 3




BTOPU MOAaYN

Bbnpocu cbc cBoGoAeH OTroBop

26. OrTr. a>i WA ae(%;Jroo).

27. Ortr. 0.

28. Otr. 36°.

29. Pewenue. V3pa3siBaHe Ha CcKOpocTTa Ha aBToOyca - x km/h, u cxopocrTa Ha

aBromo6mia - (x+30) km/h.

ChCTaBsHE HA YPABHEHETO %(x +30) =x,

Hamupane Ha x =90 km/h u ckopoctTta Ha aBToMoOmMna - 120 km/h.

Ilvpsu nauun. I3pazsiBane Ha:

BpPEMETO, 32 KOETO aBTOOYCHT M3MHHABA ISIIOTO pa3cTosiHue - t h;

pascrosiareTo ot A 10 B - 90¢ km;

BpPEMCTO, 3a KOCTO aBTOMOOMIBT H3MHHABA Pa3CTOSIHHUECTO OT A mo0B -

1 1 _35
(t A 3)hI/IJ'II/I (t 60)h'

CucraBsiHe Ha ypaBHeHHeTO 90f = 120(t -

NG
W |—

Hamwupane Ha:

_1_51 ‘L
t—3 23 mii 2 h 20 min;

yaca Ha nmpucturaie Ha aBTo0yca B B - 10 u 20 MuH;

Pa3CTOSIHUETO - § = 90% =210 km.

Bmopu nayun: Heka 3agmunaBaneTo e B Touka C.
N3passBane Ha:

BpPEMETO, 3a KOETO aBTOOYCHT M3MHUHAaBa pa3cTossHreTo oT C 10 B - ¢ h;

pascrosiareto ot C 10 B - 907 km;

BpPEMCTO, 3a KOCTO aBTOMOOMIIBT U3MUHABA Pa3CTOAHUCTO OT C moB - (

CscraBsiHe Ha ypaBHeHuero 907 =120 (t — %) .

Hamwupane Ha:
4 1

t:§: 3 wir 1 h 20 min;
yaca Ha nmpucturade Ha aBro0yca B B - 10 u 20 MuH;
pascrosiaueTo oT A 10 B s =90+ 90 % =210 km.
Tpemu nauun. 3pa3saBase Ha:
pascrosiaueTo ot A 10 B - s km;
BpeMeTo Ha aBToOyca - % h u Ha aBTOMOOMIIA — ﬁ h.

s s 1520
90 120 60 60°

CpcTaBsiHE HA yPaBHEHUETO

) wmm 90¢ = 120(

)

(1T)
(1T
(1T1)

ar€r)
art.)

ar€r)

ar€r)

1T.)
ar€r)

(1T)

(1T)
(1T)

ar€r)

art.)

1rT.)
art.)

(1T)

ar€r)
1rT.)

2rT.)



Hamupane na:

s =210 km; art.)
210 _~1 4.

BpPEMETO Ha aBToOyca - 0 - 2§ h; 1T.)

yaca Ha TIpUCTUTaHe Ha aBToOyca B B - 10 1 20 MuH. ar€r)

30. Pewenue. HanipaBeH nmpaBaonogo0eH 4epTex (C MapKUpaHH JTaJICHUTE

paBHU BIVIM U PABHU CTPaHU) 1rT.)
Hexka <ABM = <«<CAN =¢. Ot aANC namupame XACN =90°—¢, a ot
aBMA: <BAM =90°— . 2rT)

CnenoBateno <XACN = XBAM = <ACB =<«BAC = AB=BC. (2T1.)

ITvpeu nauun. B npaBobrbianute aABN u aBCM nmvame AB=BC n
BN =CM , otxkbaeto aABN =aBCM (1o xaret u xunorenysa). (3 T.)

Taka nonyuaBame XNBA =< MCB. ar.)
CnenoBarenno aABC e paBHOCTpaHEH U bIVIMTE My ca 1o 60°. art.)
Bmopu nauun. BM e menuana B paBHOOeIpeHUs TPUBI'BIHUK ABC,

cnepoBatenHo AM =CM = BN . art.)
Ot AM = BN un AB o6ma aABM =aBAN (1O KaTeT U XUMOTCHY3a). 2rT.)
ToraBa <XABC =<«xCAB, art.)
CnenoBarenHo aABC e paBHOCTpaHEH U bIVIMTE ca 1o 60°. art.)
Tpemu nauun. BM e menuana B paBHOOeIpeHUst TPUBI'BIHUK ABC,

canenoBarenno AM =CM = BN . ar.)
OsznauaBame ¢ O npeceunara Touka Ha AN u BM.

ToraBa aAOM =aBON (Il mp.). 2T)
CnenoBatenno AO = BO, 1.e. «BAO =<XABO =9 u <XABC =<xCAB art.)
CnenoBarenHo aABC e paBHOCTpaHEH U bINIMTE ca 1o 60°. 1rT.)
3abeneocka.

Oo000wenu kpumepuu 3a oueHKa :
1. HamnpaseH npaBonoo0eH 4epTex (C MapKUpaHH aJeHUTE PaBHU bIVIU U PABHU
CTpaHH) . art.)
2. Jlokazano, ye AB=BC “4rT)
3. Jokazano, ye aABN =aBCM wnn aABM =aBAN win aAOM =aBON (3 T1.)
4. JlokazaHo, ye AABC e paBHOCTpaHEH U briuTe ca mno 60°. 2rT)





